
PRUEBAS  DE  ACCESO  A  LA  UNIVERSIDAD 
FASES GENERAL Y ESPECÍFICA: MATERIAS DE MODALIDAD 

 
 

      CURSO 2014- 2015            CONVOCATORIA: JULIO       
                      

MATERIA: ECONOMÍA DE LA EMPRESA 
 
 
 

 
 

    
 
                         
 
 

 

  
 

OPCIÓN A 

TEORÍA (5 puntos) 

Los yogures de Mercadona cambian de dueño 
 

La filial española de la multinacional francesa Senoble, que fabrica los yogures y postres lácteos comercializados bajo la marca Hacendado, cambia 

de dueño. La estadounidense Schreiber Foods ha adquirido la empresa, incluyendo las plantas de Noblejas, Talavera de la Reina (ambas en Toledo) 

y Zvolen (Eslovaquia). En concreto, las plantas toledanas fabrican yogures y postres lácteos para Mercadona bajo la marca Hacendado, con lo que 

Schreiber Foods fortalece la relación con Mercadona, a la que suministra productos en las Islas Canarias desde mediados de 2014. Schreiber Foods, 

que inició en enero las negociaciones formales con Senoble para esta compra, ha indicado que la visión de la compañía para los 500 trabajadores en 

España que trabajan en Noblejas y Talavera de la Reina es seguir operando como hasta ahora. En concreto, Schreiber cuenta con más de 7.000 

empleados y posee fábricas y centros de distribución en Austria, Brasil, Bulgaria, Republica Checa, Alemania, India, México, Portugal, España, 

Uruguay y los Estados Unidos. Su vicepresidente internacional, Francois Salamon, ha destacado que con esta operación se "refuerza y consolida su 

presencia en España". "Además de fortalecer aún más los lazos con Mercadona, cadena de distribución número uno del país y socio estratégico para 

nosotros", ha indicado.   
                                                                                                                                               EL HUFFINGTON POST / AGENCIA Publicado: 11/04/2015  

 

1. Responda a las siguientes preguntas: 

1.a En base al texto anterior, clasifique y describa la relación entre la empresa estadounidense Schreiber Foods y Mercadona.  (1,5 puntos) 

1.b Clasifique la empresa Schreiber Foods según los criterios de tamaño y ámbito de actuación, justificando su respuesta en base a los datos que 

aparecen en el texto. (1 punto) 

 

2. Responda a dos de las siguientes preguntas: 

2.a Fiscalidad directa de las empresas: identifique y explique lo que gravan el Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas (IRPF) y el Impuesto 

de Sociedades (IS). Además, identifique dos formas jurídicas posibles para una empresa que impliquen tributar por un impuesto diferente (IRPF o 

IS). (1,25 puntos) 

2.b Integración y desintegración vertical de la empresa: concepto y efecto de cada una en la cadena de valor de la empresa. Señalar una ventaja de 

cada una de ellas. (1,25 puntos) 

2.c ¿Qué es el entorno genérico de la empresa? Definirlo y describir la situación de las empresas canarias en base a él. (1,25 puntos) 

 

PROBLEMAS (5 puntos) 

1. CLICK, S.L., cuya actividad es la prestación de servicios informáticos a empresas, presenta los siguientes datos de ingresos y gastos al finalizar 

el año 2014:  

a) Los ingresos por ventas ascendieron a 96.500 euros. 

b) Las compras de materias primas fueron 8.860 euros. 

c) Las reparaciones de la maquinaria ascendieron a 3.500 euros. 

d) Los recibos de electricidad, agua y otros suministros del ejercicio sumaron un total de 2.098 euros. 

e) El banco le abonó en cuenta corriente 120 euros por intereses. 

f) Los salarios del personal fueron 58.800 euros y las cuotas empresariales a la Seguridad Social 17.350 euros. 

g) Los intereses de préstamos ascendieron a un total de 2.400 euros. 

h) Se dotaron 1.800 euros para la amortización del Inmovilizado Material. 

Con estos datos, se pide: 

1.a Elaborar la cuenta de Pérdidas y Ganancias de la empresa para el ejercicio 2014 y calcular el resultado del citado ejercicio, si se sabe que el tipo 

del Impuesto de Sociedades a aplicar es del 25%. (1,75 puntos) 

1.b Calcular la ratio de Rentabilidad Económica, explicar su significado y comentar el resultado obtenido si sabemos que el Activo Total de la 

empresa asciende a 63.760 euros. (0,45 puntos) 

 

2. Un empresario va a adquirir una impresora 3D y tiene dos alternativas diferentes. El desembolso inicial y los flujos netos de caja anuales para los 

próximos 3 años, para cada una de ellas, se reflejan en la siguiente tabla: 

 

Impresora 3D 

Flujos Netos de Caja anuales (euros) 

Desembolso inicial Año 1 Año 2 Año 3 

3D-Futuro 150.000 40.000 55.000 70.000 

Realidad 3D 90.000 20.000 40.000 60.000 

Indicar la mejor alternativa según el criterio del Valor Actual Neto (VAN), con una tasa de actualización del 4%. Justificar la respuesta. (1,40 

puntos) 

 

3. Un artesano fabrica  timples que vende a un  precio medio de 250 euros cada uno. Asume un coste fijo anual de 6.300 euros y el coste variable 

unitario medio es de 160 euros. Hallar: 

3.a ¿Cuál es su Umbral de Rentabilidad anual? Razonar la respuesta. (0,70 puntos) 

3.b ¿Cuántos timples debería vender si quiere obtener un beneficio mínimo de 2.700 euros? (0,70 puntos)  

 

 

  

Aviso: No se pueden escoger preguntas de las dos opciones, debiendo elegir una de ellas, la opción A o la B 

Opción A. Teoría: Debe responder a un total de 4 preguntas: 2 preguntas basadas en artículo de prensa que aparece recuadrado, y 2 de las tres que se le plantean a 

continuación (no responda a las 3 ya que sólo puntuarán las dos que primero conteste). Problemas: Debe realizar los 3 ejercicios que se le plantean, respondiendo a 

todos los apartados correspondientes. 
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OPCIÓN B 

TEORÍA (4 puntos) 
1. Responsabilidad Social Empresarial: Definición y medidas que podría adoptar una empresa en tres ámbitos distintos: Proponga ejemplos de 

empresas que conozca en cada uno. (1,50 puntos) 

 

2. Responda a dos de las siguientes preguntas: 

2.a Una empresa alemana de alta tecnología va a instalar una sucursal en Canarias, habiendo designado un representante que fijará su residencia en 

una de las islas capitalinas. Tiene previsto realizar una inversión de 120.000 euros y creará 7 puestos de trabajo. En base a los datos anteriores, 

indicar si cumple los cinco requisitos necesarios para implantarse en la ZEC y disfrutar de sus beneficios. (1,25 puntos) 

2.b Una empresa debe adquirir una maquinaria que asciende a 36.000 euros. Para su financiación se plantea tres alternativas: A) aportación de 9.000 

euros por parte de cada uno de sus cuatro socios;  B) utilizar la mayor parte de las reservas de la empresa, que superan actualmente el importe que 

necesitan; o C) solicitar un préstamo bancario de 36.000 euros. Indicar al menos una ventaja de cada una de estas alternativas con respecto a las 

demás.  (1,25 puntos) 

2.c Una empresa fabrica relojes y tiene dos productos en segmentos de mercado bien diferenciados. Identifique la finalidad de dicha segmentación, e 

indique tres criterios que haya podido utilizar para realizarla. (1,25 puntos) 

 

PROBLEMAS (6 puntos) 
1. La empresa 3D, SA presenta los siguientes datos a final del año 2014: 

a) Las instalaciones en las que desarrolla su actividad están valoradas en 260.000 €, de los cuales 42.000 € corresponden al valor del terreno.  

b) La maquinaria fue financiada a través de un préstamo bancario por un total de 105.000 euros, del que faltan por pagar aún 28.200 € en el 

próximo ejercicio y 62.600 € a largo plazo. 

c) El mobiliario existente en las instalaciones de la empresa asciende a 15.500 euros, del cual quedan pendiente de pago a su proveedor 2.500 

euros, a abonar en el mes de julio de 2015. 

d) Los equipos informáticos están valorados en 146.200 euros y los programas informáticos en 15.200 euros. 

e) La amortización acumulada del Inmovilizado Material asciende a 19.800 euros. 

f) La mercancía en almacén asciende a 6.500 euros y aún debe a sus proveedores 4.100 euros por la adquisición de la misma 

g) Debe a la Hacienda Pública 3.500 euros. 

h) Las cuotas de la Seguridad Social pendientes de abonar suman 5.740 euros. 

i) Los clientes le deben aún a la empresa facturas por 132.000 euros. 

j) Los saldos disponibles en cuentas corrientes bancarias ascienden a un total de 13.250 euros. 

k) El efectivo en caja es de 2.450 euros. 

l) El Capital Social asciende a 410.000 euros. 

Con estos datos, se pide: 

1.a Elaborar el Balance de Situación de la empresa y calcular su Resultado. (2,35 puntos) 

1.b Calcular y comentar el Fondo de Maniobra, explicando su significado. (0,45 puntos) 

 

2. Una empresa nacional de alquiler de bicicletas eléctricas tiene establecido un precio medio de 5 euros por hora. Los ingresos y costes 

correspondientes al año 2014 en las dos ciudades de Canarias donde ofrece sus servicios fueron: 

 Ingresos totales Costes variables totales Costes fijos totales 

Las Palmas de Gran Canaria 69.600 euros 41.760 euros 12.000 euros 

Santa Cruz de Tenerife 66.000 euros 39.600 euros 13.600 euros 

Se pide: 

2.a Calcular el Beneficio total anual obtenido por su empresa en Canarias. (0,40 puntos) 

2.b Calcular cuál fue el Umbral de Rentabilidad correspondiente a toda Canarias en el año 2014. Razonar el resultado. (1 punto) 

2.c  Hallar el Umbral de Rentabilidad de cada ciudad. Razone y compare los resultados obtenidos. (0,60 puntos) 

  

3. Durante 2014, una empresa fabricó 22.272 unidades de un producto con su plantilla de 2 operarios trabajando 1.856 horas anuales cada uno. Las 

mejoras propuestas por dichos operarios van a suponer una reducción del tiempo necesario de proceso por unidad y permitirá fabricar las mismas 

unidades trabajando 1.672 horas cada uno.  Se pide: 

3.a Calcular la productividad obtenida en el año 2014. (0,40 puntos)  

3.b Calcular (en %) el aumento de productividad logrado en el año 2015, con respecto al año 2014, gracias a las mejoras propuestas. (0,80 puntos) 

 

 

 

 
 

    

  

Aviso: No se pueden escoger preguntas de las dos opciones, debiendo elegir una de ellas, la opción A o la B 

Opción B. Teoría: Debe responder a un total de 3 preguntas: 1 pregunta obligatoria y 2 de las tres que se le plantean a continuación (no responda a las 3 ya que 

sólo puntuarán las tres que primero conteste). Problemas: Debe realizar los 3 ejercicios que se le plantean, respondiendo a todos los apartados correspondientes. 

Aviso: No se pueden escoger preguntas de las dos opciones, debiendo elegir una de ellas, la opción A o la B 

Opción B. Teoría: Debe responder a un total de 3 preguntas: 1 pregunta obligatoria y 2 de las tres que se le plantean a continuación (no responda a las 3 ya que 

sólo puntuarán las tres que primero conteste). Problemas: Debe realizar los 3 ejercicios que se le plantean, respondiendo a todos los apartados correspondientes. 
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OPCIÓN A 

TEORÍA (5 puntos) 
1.  
1.a (Total : 1,5 puntos) Clasificar  la relación: 0,75 puntos. Describirla y relacionarla con el texto: 0,75 puntos.  

1.b (Total: 1 punto) Clasificar la empresa según cada criterio: 0,5 puntos x 2. 

 

2. Responder a dos de las siguientes preguntas: 

2.a (Total: 1,25 puntos) Identificar y explicar lo que grava cada Impuesto (IRPF e IS): 0,45*2 . Identificar cada forma jurídica posible: 0,175*2.  

2.b (Total: 1,25 puntos) Definir integración/desintegración: 0,30*2. Decir efecto en la cadena de valor: 0,15*2. Señalar una ventaja de cada una: 

0,175*2. 

2.c (Total: 1,25 puntos) Definir entorno genérico de la empresa: 0,75. Describir la situación de las empresas canarias en base a él: 0,50.  

 

PROBLEMAS (5 puntos) 

1 

1.a (Total: 1,75 puntos) Cuentas: 0,12 cada cuenta*9 cuentas; Resultado: 0,37; Impuesto: 0,20 y estructura: 0,10. 

1.b (Total: 0,45 puntos) Calcular la ratio de Rentabilidad Económica: 0,15. Explicar su significado y comentar el resultado: 0,30. 

 

2. (Total: 1,40 puntos) Calcular VAN: 0,45*2. Elección: 0,25. Justificar la respuesta: 0,25. 

 

3.  
3.a (Total: 0,70 puntos) Calcular Umbral: 0,5. Razonar la respuesta: 0,20. 

3.b (Total: 0,70 puntos) Calcular número de timples mínimo: 0,70 puntos.  

 

Aviso: No se pueden escoger preguntas de las dos opciones, debiendo elegir una de ellas, la opción A o la B 

Opción A. Teoría: Debe responder a un total de 4 preguntas: 2 preguntas basadas en artículo de prensa que aparece recuadrado, y 2 de las tres que se le plantean a 

continuación (no responda a las 3 ya que sólo puntuarán las dos que primero conteste). Problemas: Debe realizar los 3 ejercicios que se le plantean, respondiendo a 

todos los apartados correspondientes. 
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OPCIÓN B 

TEORÍA (4 puntos) 
1. (Total: 1,50 puntos) Definir Responsabilidad Social Empresarial: 0,75. Medida: 0,25*3 ámbitos con ejemplo de cada uno.  

 

2. Responda a dos de las siguientes preguntas: 

2.a (Total: 1,25 puntos) Identificar y verificar cumplimiento requisito: 0,25* 5 requisitos 

2.b (Total: 1,25 puntos) Indicar una ventaja de cada alternativa: A) 0,40; B) 0,40; C) 0,45  

2.c (Total: 1,25 puntos) Identificar la finalidad de la segmentación: 0,65. Indicar criterio utilizado: 0,20*3 criterios. 

 

PROBLEMAS (6 puntos) 
1.  
1.a (Total: 2,35 puntos) Elaborar Balance: Cada cuenta 0,11*18 cuentas. Calcular Resultado: 0,20.  Estructura y subtotales: 0,17. 

1.b (Total: 0,45 puntos) Calcular: 0,15. Comentar y explicar significado: 0,30 

 

2.  
2.a (Total: 0,40 puntos) Calcular el Beneficio: 0,40 puntos 

2.b (Total: 1 punto) Calcular Umbral de Rentabilidad uniendo datos de ambas ciudades: 0,75. Razonar el resultado: 0,25 

2.c  (Total: 0,60 puntos) Hallar Umbral de Rentabilidad de cada ciudad: 0,25*2. Razonar comparando resultados: 0,10 puntos 

  

3.  
3.a (Total: 0,40 puntos) Calcular productividad 2014: 0,40  

3.b (Total: 0,80 puntos) Calcular productividad 2015: 0,40. Calcular aumento en %: 0,40 

 

 

 

 

 

Aviso: No se pueden escoger preguntas de las dos opciones, debiendo elegir una de ellas, la opción A o la B 

Opción B. Teoría: Debe responder a un total de 3 preguntas: 1 pregunta obligatoria y 2 de las tres que se le plantean a continuación (no responda a las 3 ya que 

sólo puntuarán las tres que primero conteste). Problemas: Debe realizar los 3 ejercicios que se le plantean, respondiendo a todos los apartados correspondientes. 


